

谁来种田有了新思路

我市探索推进农业生产智能化
全媒体首席记者 黄静华 通讯员 黄梦妮

先进适用新机具新技术推广示范力度，促进农机装备更新换代，支持各类主体使用先进农机装备，“接单式”开展代耕、代育、代插、代植保等社会化服务。2024年，我市共开展农机服务面积251.06万亩。实行“订单农业”合作模式，利用合作社资金优势、技术优势和当地社会资源优势，探索试行合作社负责技术指导和接单派单、村集体负责组织发动农户、农户负责参与具体作业的“合作社+村集体+农户”利益联结新模式。2024年，智慧农场共流转土地1500多亩，带动农户户均增收1.3万元。

**巩固拓展脱贫攻坚成果
全面推进乡村振兴**



近日，港北区根竹镇组织党员干部到幸福社区为困难群众送去衣物、书籍等物品，让群众安心过年。吕彬环摄

市交通运输综合行政执法支队：

超限治理不放松 护航春运安全路

贵港讯 “您好，我们是贵港市交通运输综合行政执法支队执法人员，现对您驾驶的货运车辆进行执法检查，请您配合。”2月10日，在国道358线覃塘路段，市交通运输综合行政执法支队执法人员对过往货车进行检查。

为确保春运期间道路交通运输安全有序，市交通运输综合行政执法支队聚焦重点路段和时段，加强货车超限超载治理，有效预防重特大道路交通事故的发生，全力以赴护航春运安全路。

跨部门联合协作，保障公路安全。该支队对重点路段路况及货车出行特点进行研判分析，科学部署执法力量，于2024年12月25日至2025年2月10日，在国道209线、358线及省道511线、环城路等重点路段，通过24小时“定点检查+流动巡查”“错峰+延时”相结合的执法模式，强化与公安交警部门联动，合力打击货车违法超限超载运输行为。其间，该支队共出动执法人员1800余人次，检查货运车辆共计1500余辆次；查处货车违法超限超载运输行为463起、货车非法改装行为94起，监督卸载货物0.17万吨，有效消除安全隐患，确保公路安全畅通和人民群众生命财产安全。

跨区域指导协作，提升执法质效。该



为破解当前农业劳动力短缺、种粮效益下降等难题，我市积极探索粮食生产由机械化向智能化的发展途径，创建广西首个水稻智慧农场——贵港市益农水稻智慧农场，创新应用数字化感知、智能化决策、精准化作业、智能化管理等关键技术，实现水稻生产无人驾驶、智能控制、全程机械化作业，机械化水平达到100%，为“谁来种田”问题提供解决思路。

2024年11月18日，益农水稻智慧农场完成首次全年测产验收。中国工程院院士、华南农业大学教授、博士生导师罗锡文参与测产并宣布结果。2024年，益农水稻智慧农场全年亩产干谷超1000公斤，试验田块单季产量均超过全市平均亩产量。

益农水稻智慧农场于2024年初在港北区大圩镇益农农机专业合作社启动，经过多方协调配合共同推进，完成两季种植验收，并取得喜人成果。主要有以下3方面的举措：

构建多方面协调机制，夯实智慧农场组织根基。我市构建政府主抓、职能部门具体抓工作机制，推行处级领导项目包联责任制，设立工作专班，整合农业农村等8个部门资源，组成跨部门团队，清单制落实水稻智慧农场建设相关工作。整合政策优势，实施项目补贴倾斜工作机制，以水稻智慧农场为载体，综合实施农业机械化高质量发展示范创建工作、区域性稻作产业中心项目、星级农机专业合作社项目等，通过自治区、市、港北区三级财政资金以及合作社自筹，筹集了246.3万元用于基础设施建设、农田改造、智能农机装备配备、智能管控平台构建，满足无人化作业的基本要求，构建自治区、市、县三级联动机制，及时解决实施过程中的实际问题。

构建多力量技术支撑体系，打造智慧农场发展引擎。我市依托农民专业合作组织，建立170亩智慧农场核心示范区，从示范耕地、播种、插秧、喷药、施肥到收获等农业生产全过程、全环节实现智慧化、无人化作业模式，形成适宜本地水稻生产的智慧（无人）农场关键技术及装备技术体系。成立贵港市智慧农场专家组，结合本地水稻种植模式和配套栽培农艺制定智慧农场实施方案，紧盯水稻智慧农场示范基地建设，打造技术展示平台，推动农机装备智能化改造，促进技术和装备集成配套，推动本地水稻生产由机械化向智能化转变。构建“农机专业合作社+院士教授+家庭农场”产学研用模式，强化技术体系建设，中国工程院院士、华南农业大学多名教授、研究员等参与智慧农场项目实施及技术指导，培训提升农技人员、种植户、龙头企业等应用最新科技成果的能力。目前，帮带本土科技人员20人，其中农机高级技术人员12名、中级技术人员8名；培育农村创业致富带头人1000人。

构建智慧农场应用场景，激发乡村振兴新活力。通过构建互联网+物联网的数字化管理系统，实时监测和精准管理农田的耕、种、管、收工作，实现从播种到收获的全过程信息化管理，提高农场的管理效率和透明度，减少育秧、运秧、插秧、收获等环节对人工的依赖，每亩可降低成本至少100元。扎实推进水稻生产机械化智能化，加大

史丹利新型绿色肥料项目复工率100%

本报讯 （全媒体记者樊奥星）塔吊臂吊运着各类建筑材料，大型车辆往来穿梭，机声隆隆……2月11日，记者到史丹利农业广西有限公司年产100万吨新型绿色肥料项目现场，只见施工现场一派热火朝天的景象。工人覃智星高兴地说：“初八就开工，我们对项目按时竣工充满信心。”

史丹利农业广西有限公司年产100万吨新型绿色肥料项目位于覃塘区产业园新材料科技园，总投资10亿元，主要建设包括2×20万吨/年新型缓控释作物专用肥生产线等多条生产线，氮站、罐区、污水处理站等一系列配套公用工程及辅助装置。项目全部建成达产后，预计年销售收入10亿元，新增就业400余人。

作为该项目施工难度最大、工期最紧迫的三标段，以“开年即冲刺”的昂扬姿态，全力推进项目复工。春节前，项目部就向员工明确施工计划、人员进场时间。“工人大多来自山东，初六晚上我们就安排了两辆大巴，专程接送员工前往贵港。”三标段项目负责人吕格介绍。

为保障春节后项目顺利复工，该项目指挥部早在节前就做了细致周全的准备，提前储备大量物资，对施工所需的钢筋、水泥、模板等建材进行全面盘点和补充，确保复工复产材料充足。安全生产方面，对施工现场进行全面方位安全检查，排查各类型安全隐患；在工人返岗后第一时间开展安全生产培训，为项目复工复产筑牢坚实的安全屏障。

“我们都盼着项目早日建成，虽然没能在家过元宵节，但大家都干劲十足！”在施工现场，



图为2月11日施工现场鸟瞰图。 全媒体记者樊奥星摄

“目前，项目整体已基本实现桩基础出地面，完成投资额达1.4亿元，预计12月竣工投产。”该项目负责人表示，目前施工队伍正抢抓良好天气，加快施工进度，确保项目按期竣工投产。



2月6日，桂平市消防救援大队走进中海油销售桂平有限公司，为企业20余名员工开展复工复产消防安全培训，护航企业安全复工复产。 全媒体记者高千千 通讯员杨鸿升 施伟任摄影报道

港北区开展集中送工解决企业用工难题

港北讯 2月6日，港北区开展春风行动暨春节后向重点产业园区集中送工专项服务行动（西江工业园专场招聘会），为企业解决用工难题。

据了解，本次招聘活动重点面向脱贫人口、退役军人、返乡农民工、登记失业人员、离校未就业高校毕业生等。招聘会旨在为广大求职者和用人单位架起便捷招聘就业桥梁。现场共有30余家企业参加招聘，提供就业岗位2000多个，招聘岗位涵盖新能源电动车、电子、制衣、制药等领域，岗位多、年龄要求跨度较大、薪资待遇较可观，可满足不同求职者的就业需求。

“今天一大早我就来了，有些企业招聘的岗位还是不错的，底薪达到3200元，比较符合我的要求。”港北区中里乡的求职者廖玉蝶说。活动当天，虽然下着雨，但招聘现场一派火热。

“我们公司新增加一条生产线，计划春节后招聘100多人，薪资丰厚，我们将给新员工提供免费吃住、购买社保等待遇，欢迎大家到台铃入职。”台铃科技（广西）有限公司招聘专员黄飞望说。笔者现场观察发现，不少求职者顺利找到理想的工作，并填写报名信息。

为做好春节前后劳动者换岗流高峰期和企业开工复产关键期就业服务工作，港北区将通过现场招聘会、“点对点”送工、重点产业园区用工专项服务、大篷车下乡送岗等系列活动，全力促就业、保民生、助发展。

（岑华 成欣蔚）



贵糖集团出台春植蔗扶持政策

本报讯 （全媒体记者欧钰宇）记者从广西广业贵糖集团有限公司获悉，该集团已出台春植蔗扶持政策，对与该集团签订《糖料蔗订单合同》和《糖料蔗种植扶持及销售协议》的专业种植大户或甘蔗种植专业合作社，以肥料实物形式事后扶持的方式进行新植蔗补贴。此项扶持政策覆盖我市的桂平市、港北区、港南区、覃塘区，以及玉林市兴业县的乡镇（街道）。

获取补贴需满足以下条件：在4月30日前种植完成，连片或属同一个村委相对连片，种植行距需大于或等于1.2米，种植面积大于50亩（含50亩）的种植大户或专业合作社；必须种植指定品种且是从种茎加工厂购

买、并在广西泛糖平台上可追溯的脱毒种苗。

此外，原有的甘蔗种植专业户或合作社可申请定金物资扶持，获评级为合格的，在种植期间，可申请办理有机肥最高每亩300公斤、复合肥最高每亩100公斤或药肥最高每亩50公斤的定金扶持；在中耕期间，可申请办理复混肥每亩200公斤或药肥每亩100公斤的定金扶持。评级为优秀的，其最高扶持量为合格等级扶持量的1.2倍。对于评级为优秀或合格的现有种植专业户，继续新扩种植面积大于50亩（含50亩）的，可申请脱毒种苗定金扶持上限为每亩600元，最大扶持面积为现有种植面积的两倍，但不得超过每户500亩。



元宵佳节前夕，武警广西总队贵港支队营区迎来一名“编外亲人”——拥军23载的“兵妈妈”刘佩凤。刘佩凤一到营区就挽起袖子教官兵们包汤圆。包完汤圆，官兵们拉着“刘妈妈”猜灯谜。下午时分，刘佩凤看到官兵衣服磨损，便拿起针线缝补。图为2月10日刘佩凤与官兵们一起包汤圆。管健龙摄



2月6日，港北区荷城街道联合贵港市禾木农业科技有限公司、贵港市鑫苏果超市，向驻贵某部捐赠割草机2台，以实际行动支持双拥工作。图为官兵在试用捐献的割草机。 全媒体记者欧钰宇 通讯员石永顺摄影报道